/455:—

| AARNRRRH A




Konzept Mobilfunk Standard-Standort

Abstract

Mit der digitalisierten Bahnproduktion steigen die Anforderungen an die Mobilfunk-Konnektivitat signifi-
kant an, weshalb SBB plant zwischen 2021 und 2032 eine leistungsfahige und zuverlassige Mobilfunk-
Konnektivitat fir den Bahnbetrieb bereit zu stellen. Abhangig vom gewahlten Modell, missen in diesem
Zusammenhang bis zu 3000 Mobilfunkstandorte realisiert werden.

In diesem Zusammenhang beabsichtigt SBB u.a. Lésungen fiir einen industrialisierten Rollout mit einem
hohen Anteil von stark standardisierten Mobilfunkstandorten zu evaluieren.

Im Rahmen von Feldtests zur Untersuchung von technischen Fragestellungen im Hinblick auf Zusam-
menarbeitsmodelle und zur Machbarkeit sollen deshalb u.a. auch Erfahrungen mit dem Einsatz eines
Standard-Standortes gemacht werden.

Nach der Durchfiihrung eines Einladungsverfahrens wurde die Firma Inauen-Schatti AG fur die Ent-
wicklung und Lieferung eines Prototyps einer industrialisierten Plattform flr einen mobilen, resp. ver-

schiebbaren Mobilfunkstandort beauftragt.

Ausgangslage

Ein evolutionarer Ausbau der Bahnkommunikationssysteme wird voraussichtlich nicht ausreichen, um
dem signifikanten Anstieg der Anforderungen im Zusammenhang mit der digitalisierten Bahnproduktion
gerecht zu werden. Mit dem Projekt «Connectivity» plant smartrail 4.0 eine leistungsfahige und zuver-
lassige Mobilfunk-Konnektivitat fir den Bahnbetrieb bereit zu stellen, mit Fokus auf Bandbreite, Kapa-

zitéat und Verflgbarkeit.

Aufgrund der allgemein wachsenden Nachfrage nach drahtloser Konnektivitat und den rechtlichen Rah-
menbedingungen in der Schweiz, namentlich der Verordnung zur nichtionisierenden Strahlung (NISV),
werden die 6ffentlichen Mobilfunkanbieter (im Folgenden PP fiir «Public Provider») fur eine flachende-
ckende Einfuhrung von 5G ab 2020 substantiell in die bestehenden Netze investieren und neue Anten-

nenstandorte bauen mussen.

In diesem Zusammenhang untersucht smartrail 4.0 gemeinsam mit Partnern (PP und Mobilfunkausris-
ter) verschiedene denkbare Szenarien fir die Realisierung von FRMCS und beziglich allfalliger Syner-
gien bei einer gemeinsamen Realisierung (FRMCS seitens der Bahnen, 5G der 6ffentlichen Mobilfunk-
anbieter). Abhangig vom gewahlten Modell miissen in diesem Zusammenhang bis zu 3000 Mobilfunk-

standorte realisiert werden.



Kostentreiber beim Rollout von Mobilfunk-Standorten

Fur eine optimale Versorgung der Kommunikation vom und zum Zug dréangt sich eine «Linien-opti-
mierte» Versorgung des technischen Bahnkorridors auf. Im technischen Bahnkorridor stehen die Stand-
orte typischerweise direkt neben dem Bahngeleis und versorgen den technischen Bahnkorridor fir die

Kommunikation vom und zum Zug.

Dod  Dd  Ded Ded  Dd  Dd D4 D]

Mobilfunkversorgung entlang des technischen Bahnkorridors

Die Kosten fur die Realisierung der Mobilfunkversorgung werden massgebend durch das Mengengeriist

sowie durch die Kosten der dezentralen Standorte beeinflusst.

Das Mengengerist der Mobilfunkstandorte wird vor allem durch die regulatorischen Rahmenbedingun-
gen (NISV), die Frequenzen (Zuscheidung noch offen) sowie durch die Methode zur Versorgung der
Zuge (Aussenantenne, Fenster) beeinflusst. Die Analyse der méglichen Szenarien ist Gegenstand der

laufenden Abklarungen.

Demgegeniber werden die Standort-Kosten massgebend tber den Industrialisierungsgrad beeinflusst.
In diesem Zusammenhang beabsichtigt smartrail 4.0 Losungen fur einen industrialisierten Rollout mit

einem hohen Anteil von stark standardisierten Mobilfunkstandorten zu evaluieren.

Industrialisierter Rollout mittels standardisierten Mobilfunk-Standorten

Ziel ist, einen maoglichst wirtschaftlichen und universell einsetzbareren Mobilfunk-Standort zu entwi-
ckeln. Dies soll mittels folgender Eigenschaften erreicht werden:
* Mdglichst keine Baumeisterarbeiten notwendig
* Grundkonzept an verschiedene Terrains adaptierbar
* Flexible Transport-Mdglichkeiten (Transport und Montage mit LKW, per Bahn und mittels Heli-
kopter méglich)

* Modular aufgebaut (fur verschiedene Kombinationen mit Technikschranken adaptierbar)

Im Rahmen von Feldtests zur Untersuchung von technischen Fragestellungen im Hinblick auf Zusam-
menarbeitsmodelle und zur Machbarkeit sollen auch praktische Erfahrungen mit dem Einsatz eines ent-

sprechenden Standard-Standortes gemacht werden.

Nach der Durchfuhrung eines Einladungsverfahrens wurde die Firma Inauen-Schétti AG fir die Ent-
wicklung und Lieferung eines Prototyps einer industrialisierten Plattform fir einen mobilen, resp.
verschiebbaren Mobilfunkstandort (Standard-Standort 2018) beauftragt.



Konzept

Das Grundkonzept baut auf einem Basismodul auf, welches auch als
Bohrlehre fir Mikropféhle dienen kann. Die Mikropfahle tragen die auf-
tretenden Kréfte ab und stabilisieren somit das Gesamtkonstrukt. Das
Basismodul existiert in einer einzigen Ausfiihrung, welche fur alle An-
wendungsfalle benutzt werden kann.

Darauf aufbauend wird das Grundmodul montiert und je nach Bo6-
schungswinkel eingestellt, so dass der Mast und die Zusatzmodule ho-
rizontal, beziehungsweise vertikal ausgerichtet sind. Die notwendigen
Anwendungs-Komponenten (Mast, Geratschaften, Schrénke, etc.) wer-
den dann auf dem Grundmodul aufgebaut. Das Grundmodul ist modular
und kann sich dadurch den Anforderungen anpassen.

Durch das Gesamtkonzept kann komplett auf einen Baumeister verzich-
tet werden. Die zum Bohren notwendigen Geratschaften (Bohrlehre,
Bohrer, Pféahle, etc.) kénnen per LKW (wo mdéglich), per Bahn oder He-
likopter (falls praktikabel) an den Maststandort geliefert werden. Das
Bohren eines Standortes ist in der Regel innerhalb maximal eines Ar-

beitstages ausfuhrbar.

tagemittel gewichtsoptimiert gestaltet.

Grundmodul mit

. Einzelfélle anpassbar.
einem Zusatzmodul

Sobald die Pfahle gebohrt und ausgehartet sind sowie das Basis-
modul gesetzt ist, kann die eigentliche Montage beginnen, wobei
das Grundmodul, die Zusatzmodule, der Mast sowie die zusatzli-
chen Geratschaften nacheinander je nach Zuganglichkeit mittels
LKW, Mobilkran, Bahnkran oder Helikopter (kein Schwerlasthelikop-

ter erforderlich) montiert werden. Die Einzelteile sind auf diese Mon-

Das Grundmodul wird je nach Anforderung auf das Basismodul
montiert. Die Kabel werden innerhalb des Grundmoduls geftihrt. Als
Standflache dienen feuerverzinkte Gitterroste, welche auch im Win-
ter einen sicheren Zugang gewahrleisten. Umlaufende Gelander
verhindern ein Abstirzen von Personen. Die Befestigung der
Schrénke und die Kabel sind in der Stahlkonstruktion integriert und

vandalensicher ausgelegt sowie mittels einstellbarer Schienen an



Die Zusatzmodule kénnen beliebig mit dem Grundmodul verschraubt
werden. Das Grundmodul kann mit bis zu drei Zusatzmodulen erweitert

werden.

Der Mast als Antennentrager basiert auf dem Standard-Programm ,An-
tennenmasten GSM-R* von Inauen-Schétti AG, ausgerustet mit Soll-
Leiter mit Endsperren, Kabel- und Servicetiren, Blitzfangstab, Ka-

belaustritte und Steigschutz-Blech.

Zusatzmodul

Geplanter Proof of Concept beim Testkorridor am Walensee

Im Rahmen von Feldtests werden diverse theoretische Erkenntnisse zu den Zusammenarbeitsmodellen
und zur Machbarkeit praktisch untermauert. Der erste Feldtest wird auf dem Testkorridor Biberlikopf —
Kerenzerberg (Walensee) durchgefuhrt. Das BAV hat hierzu am 9. Juli 2018 eine auf drei Jahre befris-
tete Bewilligung fir das Pilotprojekt «Technologische Entwicklung Bahnkommunikation (TEB)»erteilt.
Mit dem ersten PP wurde eine Serie von Feldtests mit ersten kommerziellen 5G Netzelementen verein-

bart. Gesprache laufen auch mit weiteren PP’s.

Weesen
il
Biberlikopf | Kerenzerberg

d o ) - i
|
1500m 520m 340m 160m 180m 190m 200m 340m 475m 315m 600m

Coloring legend: Existing Radio Site / Existing Macro Site /

Geplanter Testkorridor am Walensee

Die Basisinfrastruktur wird von SBB mittels den in diesem Konzept beschriebenen Standard-Standorten

(New Radio Sites in Gelb) bereitgestellt. Die Realisierung ist geplant fir Q1/19.

Die durch den PP zu stellende Systeminfrastruktur soll im Q2 2019 bereitgestellt werden, so dass an-

schliessend bis voraussichtlich Ende 2019 diverse Tests durchgefihrt werden kénnen.



42 o8

1000

38

I
T 3080
S — 40 850 1064 1055 34
o Ly <
g — = =T \ 8
2
i o
= : 30
A~ -4 — ﬁ 8
[ o~ | 29
Ebene 3 ﬁ—\ _
+9.45m h el | I | ‘
: I N
nRsto LB 4] | . { ;, ?
D 1 " q
© 1 T L X - 3 |_ | 28
Ebene 2 rﬁ N ’Eﬁ O . IFF L
= +8.6m LE : U | Q
S (NRS10) 5 = 35
1= 30
[ 7] | 25
Ebene b | |k L
NESTO T mi = 37 |
| Il
Ebene 3 | i 240 Vorabzug
+9.45mM | o = Stand 05.12.2018
(NRS8) : = 1
: ° ' 23
; ! ! | | ) L
N ° ° ’ Die dargestellten Antennen fur den Standort NRS8 und NRS10 sind die
Ebene 2 | Hochsten und tiefsten Antennenpositionen bei der Pilotstrecke Weesen
+8.6m | o B | o
% o
| | m 16 | Sicherungsmutter 64 | A2-70 M8 0.0 | DIN985 da-10050961
j Lé ° ° ° ° ° ° l ‘ y 38 | Scheibe 63 | A2-70 8.4 0.0 | DIN125 da-10050995
! ‘ ‘ 22 | 6kt-Schraube 62 | A2-70 M8x30 0.0 | DIN933 da-10049008
Ebene 1b ‘ o B ‘ ° | 48 | Scheibe 61 | St-verzinkt 17 0.0 | DIN7349 da-10047382
+7.5m ' 8 ° : 56 | Scheibe 60 | St-verzinkt 13 0.0 | DIN7349 da-10047381
(NRS8) ! ! = ! 26 | Schebe 59 | Stfverzinkt | 13 00 | DINI25 da-10047292
a ! | B ° 0 0 I 57 | 6ki-Mutter 58 | 8-f.verzinkt M16 0.0 | DIN934 da-10047061
% | ‘ | ! ! ~ 38 | 6ki-Mutter 57 | 8-f.verzinkt M12 0.0 | DIN934 da-10047060
T l | ]] : ! \ 2 | 6ki-Mutter 56 | 8-f.verzinkt M8 0.0 | DIN934 da-10047058
: \ . 48 26 | 6kt-Schraube 55 | 88-fverzinkt | M12x75 0.0 | DIN931 da-10265453
076 ' I 8 | 6ki-Schraube 54 | 88-fverzinkt | M12x70 0.0 | DINS31 da-10042933
~ Kabelkanal- 10 | 6ki-Schraube 53 | 88-fverzinki | MI2x45 0.0 | DIN931 da-10042930
g . Querschnitt B - B 2 | éki-Schraube 52 | 88-fverzinkt | M8x60 0.0 | DIN931 da-10141365
240x100 31 20 | 6kt-Schraube 51 | 88-fverzinkt | M16x80 0.0 | DIN933 da-10042918
/ 4 | Scheibe 50 | St-fverzikt |84 0.0 | DIN125 da-10047290
N —= 12 | HV-Garnitur 49 | 109-fverzinkt | M20x75 0.0 | DIN6914-16 da-10136623
— - // 7 8 | HV-Garnitur 48 | 109-fverzinkt | M16x70 0.0 | DIN6914-16 da-10136610
< 8 | HV-Garnitur 47 | 109-fverzinkt | M24x95 0.0 | DIN6914-16 da-10136640
{ L -  4 | Rundstahlbiigel 46 | St-verzinkt M16x171/60 2.5 | Debrunner (10045001 35935
| —: > 10 | Gewindeplatte 45 | St-verzinkt GWP 41/41 M12 0.6 | Halfen 74'867
r—ﬁl Fr _| © | | A l e 4 | Halfenschraube 44 | h6-fverzinkt | HS50/30-M12x40 0.4 | Halfen-Deha 36372
Eb ene 1 a ‘ ‘ : : ‘ ‘ 8 g ‘ ' ‘ . i | — 27 1| Vorhdngeschloss mit Schlissel 43 K5000 / Typ 2001 0.2 | Handwerker-Center, Uznach 52198
+25m ! : ‘ ! 5 : m : L3 I I 1| Stopfen 42 | LD-PE Nr. 13.0104.3215 0.0 | Angst & Pfister 35'025
(NRS10) ‘ ‘ i i ‘ ‘ ‘ _ r : » 26 1 | Versetzbolzen mit Aussengewinde M§ 41 | Inox a12x38 / M8x15 0.0 | Losatec (Arf. V-111.00 141763
: AQ, LL : | Sl 1 | Kombinationstafel Besteigen Verb. 40 | Al 200/2x250 0.3 | Gassner ID-Nr 11103652 142'096
|_" J : | \ | 61 8 | Spezialschraube 39 | St-fverzinkt M12x35 0.5 | Soll (Art. 15850) 35088
— 4 - I . 58 1 | feste Endsperre fir YST 38 | inox 0.2 | Sall (Art, 11634) 35'086
- N 51 1 | Ruhepodest klappbar 37 | St-fverzinkt 46 | SOl (Art. 23723) 84297
o ~ i 1R I 1| Scherenleiter PivotLoc 36 | Al 16.3 | Séll (Art. 23281) 1291377
g 8 —Ta ‘ } 53 1| Leiterelement 35 | St-fverzinkt YST 4480 19.4 | Sall 35'061
O N ! ) — 2 | Leiterelement 34 | St-fverzinkt YST 2520 218 | Sall 35'591
I I 45 1| Leiterelement 33 | St-fverzinkt YST 1400 6.1 Sall 35593
| ) 2 | Befestigungsplatte 32 | S235R 185/6x260 4.7 | siehe Zeichnung 141794
; > 2 | Kabelbaum 2m A 13.0 | siehe Zeichnung 138'451
© _té"_ D) 11 2 | Kabelbaum 3m 30 19.2 | siehe Zeichnung 70448
| { O ‘ 6 | Rohrschellen hdlfte 29 | S235R 0245 10.9 | siehe Zeichnung 74'860
Fbene 1a B < 6 | Halbschelle_B_Kabelbaum 28 16.2 | siehe Zeichnung 16179
+2.5m . _ _ o m _ & an 4 | Rohrschellen hdlfte 27 | S235R 8356 98 | siehe Zeichnung 74762
(NRS8) 8 g S | . 4 | Halbschelle C Kabelbaum 26 12.0 | siehe Zeichnung 74776
g ~ I | <] s = L RR 2 | Antennenrohr 3000 25 318 | siehe Zeichnung 103'547
! ! 41 !— m N TTE ‘ 2 | Antennenrohr 1400 2% 150 | siehe Zeichnung 58'168
. y . i I ! 2 | Ausleger Standard @244 doppelt 23 16.7 | siehe Zeichnung 105'833
- '4:'._ i 2 | Ausleger Standard @355 doppelt 22 18.2 | siehe Zeichnung 10'783
g = - ! O %77) N 4 | Gitterrost 2 1064/40x1064 109.5 | siehe Zeichnung 140749
i g ! (rn\ 10 | Klemme 20 | X5CrNi18-10 31/3x52 0.4 | siehe Zeichnung 140531
3 N | “ q N M i 'E g 1| Kabelkanal 19 14301 1246.1x480.1x15 6.7 | siehe Zeichnung 140006
g ‘l i | J_ ' EF i m-‘ 11 1| Kabelkanal 18 | X5CrNit8-10 480/15x2095 M.2 | siehe Zeichnung 140'005
~ :| ' I i 8 ! 2 | Verbindungs-U 17 | S235R 120/3x140 0.8 | siehe Zeichnung 141774
o ‘ | i X i 2 | Stessrohr %6 | S235JRH FSTR32/32/2.5x300 12 | siehe Zeichnung 1401373
g ‘l ” _ i 1| Leiterelement 1-Sprosse 5] 3.0 | siehe Zeichnung 140'684
‘l h ! o 1| Leiterelement 3-Sprossen % 10.2 | siehe Zeichnung %1775
- b ). : ! /W ||| N\ | 1 | Gelander kurz zustieg 13 208 | siehe Zeichnung 140015
~ B . EL B 1 .i i |. 1 1 | Geldnder kurz zustieg 12 12.4 | siehe Zeichnung 140196
8 ' o ol Il ¢ . o [ o o o . o [ . o 3 | Geldnder lang 1 109.4 | siehe Zeichnung 140'692
™~ ! 5 ] !._.‘ . . — - e E— = . - " o 7 = . 1| Blitzfangstab 0 | S2BR 216x998 16 | siehe Zeichnung 26585
= — I 7= <e ::. S 4 | Abdeckung 9 X5CrNi18-10 98/15x287 11| siehe Zeichnung 139'998
@ ﬁ m .::o’. .’.:. 1 | Rohrelement-B7-2018 8 352.2 | siehe Zeichnung 140278
N | :’:0/ E@! \ 1 | Rohrelement-C7-2018 7 662.8 | siehe Zeichnung 160116
8 J’h oo ...,' 1| Grundmodul 6 727 | siehe Zeichnung 140'036
N 1 1 | Leiterfure kpl 5 135 | siehe Zeichnung 139964
§ 1| Servicetiire 180x320 2012 kpl 4 16 | siehe Zeichnung 26583
47 2 | Kabeltire 140x380 2012 3 31| siehe Zeichnung 26581
R | 1| Technikmodul kpl 2 234.2 | siehe Zeichnung 139985
] \ 2 60 1 | Basismodul kpl 1 986.8 | siehe Zeichnung 160047
21 55 Stk. | Gegenstand Pos. | Material Abmessungen Gewicht | Bemerkungen/Narm Art. Nr.
X Index | Anderung/Change through Anderungsgrund/Reason for change
Standort S?K ) OK-Podest Rfaverenzbolzen Ebene 1a X 1:5 Anlage/Project Klasse/Class | Priifung/Material testing
NRS1 ngog 226[‘1213 OSOO;(() 427“65':‘(') 13506If) = 02'.(4-fzgde5t 1.730 6 Standard-Standort Modul 2018 [70123] , , AA , ,
NRS? 45518 455 400 0250 256 890 7710 5580 1580 gligrB—é\lg/Order no. ;t]uppen—Nr./Group no. Gewicht/Weigth Anstrich/Coating
NRS3 424.38 423.580 -0.800 425.070 0.690 3.300 2.600
NRS4 42431 423810 -0.500 425300 0.990 3.000 2.300 Material Abmessungen/Dimensions Herstellteile: 34167 kg
NRS5 424.32 423.920 -0.400 425.410 1.090 2.900 2.200 Fremdteile: 933 kg
NRS6 424.32 424.220 -0.100 425.710 1.390 2.600 1.900 Bemerkungen/Remarks
NRS7 424.45 424.700 0.250 426.190 1.740 2.250 1.550 total: 3510.0 kg | Massstab | Gezeichnet/Drawn
NRS8 424.42 424.770 0.350 426.260 1.840 2.150 1.450 .o . . . Scale 1021118 Kaziu
- 50 [0 - - - - Ub ht Masten Pilotprojekt TEB ~
NRSTT [ azesr | sesm | 20w | smam | o0 | aso | e ersicht rasten FIOIproje g |
Eﬁr Re\;ernzbbglé? ist ab OK Podest auf ;ggg m 1 Standard-Sthdort-MOdUl 2018 G @ A0 (841x1189)
ene 1a a . m
Lange Vorbaurohr Ebene 1a 1.400 m 63 6 4 62 9 20 1 8 17 1 MGSt 14"] + 1TM (L) — /ZEiChnE::z/sFi‘:\lgre/memg . Inde:
BK:] SBB CFF FFS 141800-1
Diese Zeichnung ist geistiges Eigentum der SBB CFF FFS. Sie darf ohne unsere besondere This drawing or information is property of SBB CFF FFS and must nat be

Lustimmung weder vervielfdlligt, noch ousgefihrt, noch dritten Personen bekanntgegeben werden. copied nor utilized in whole or in part without permission and is subject to return upon.




